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Sessão Ordinária do dia 12 de setembro de 2023 - Ata n.º 84. 

Aos doze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelas Sr.s Deputados Tercílio Turini (na função de 1.º 

Secretário) e Goura (na função de 2.º Secretário), “sob a proteção de DEUS”, 

iniciou os trabalhos da 84.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta terça-feira. Solicito ao Deputado 

Goura que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR. 2.º SECRETÁRIO (Deputado Goura – PDT): Senhor Presidente, muito boa 

tarde. Boa tarde a todos e todas que acompanham a nossa Sessão. (Procedeu à 

leitura da Ata da 83.ª Sessão Ordinária, de 11 de setembro de 2023). Era o que 

continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada.  (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o Deputado Tercilio Turini se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Tercilio Turini – PSD): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura dos documentos protocolados que compunham o Expediente 

do dia.) 



EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

2/2023 do Tribunal de Justiça o Estado do Paraná, encaminhando resposta a 

Requerimento dos Deputados Alexandre Curi e Gugu Bueno; Ofício n.º 931/2023 

do Ministério Público do Paraná, encaminhando Anteprojeto de Lei Complementar 

(autuado sob o n.º 8/2023) que altera dispositivo da Lei Complementar n.º 

85/1999, que dispõe sobre a Lei Orgânica e Estatuto dos Membro do Ministério 

Público do Estado do Paraná e dá outras providências; Ofício n.º 1738/2023 do 

Tribunal de Justiça do Estado do Paraná, solicitando a restituição do Projeto de Lei 

n.º 467/2022; Ofício n.º 2544/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da 

Secretaria de Estado da Segurança Pública a Requerimento do Deputado Renato 

Freitas. 

Era isso, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, 

Sr.as Deputadas, não temos oradores inscritos neste momento. Deputado Ricardo 

Arruda, falará no Grande Expediente? Então, vamos já de imediato ao Grande 

Expediente. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas 

Deputados, Deputadas e todos que nos acompanham aqui na TV Assembleia e 

demais mídias. Bem, vou iniciar a minha fala falando a respeito do próprio trabalho 

aqui da Assembleia Legislativa. Acho que esta Casa deveria tomar uma atitude 

mediante o que está acontecendo em nosso País, mediante que hoje vivemos 

uma insegurança jurídica, onde uma Suprema Corte invade o Poder Legislativo, 

invade o Poder Executivo. Todo mundo está calado. Os Presidentes das Casas de 

Leis deveriam estar unidos e fazer um manifesto, encaminhar um documento ao 

Presidente do Senado. Ou vamos defender a democracia do nosso Brasil, ou em 

pouco tempo estaremos igual à Venezuela, sem liberdade. Estamos vendo aí um 

Governo que vem fazendo nada de bom para o País, além de gastar o dinheiro 

público. Não é que gasta pouco, gasta sem dó o dinheiro público. Cada viagem 



são milhões, milhões de você que trabalha, de todos nós, do nosso imposto que 

vai ao Governo e ele gasta em viagens de alto luxo. O Presidente está aqui para 

servir o povo ou para ser servido pelo povo? Este Presidente teoriza a pobreza e 

pratica a riqueza, o luxo, e tem uma Primeira-Dama deslumbrada, que quer viajar 

o mundo inteiro. Já foram 19 viagens, 25 milhões gastos. Agora, na Índia, foram 

R$ 60 mil a diária de um hotel. Como alguém que fala que defende o mais pobre 

tem a cara de pau, tem a falta de vergonha na cara de pegar o melhor hotel, a 

melhor suíte e gastar R$ 60 mil? Aí não tem dinheiro para pagar o Bolsa Família, 

cortaram 1 milhão de pessoas, tem 10 bi atrasado do Bolsa Família e não paga. 

Este mesmo Governo cortou 700 milhões da segurança pública. Como você vai 

cortar da segurança pública? Então, está escancarado o acordo que esse partido 

tem com o crime organizado, porque não é possível tirar dinheiro da segurança 

pública, que já está péssima no Brasil. A criminalidade aumentou. Tudo o que 

abaixou no Governo Bolsonaro, que foi mais de 30% da criminalidade, já voltou a 

criminalidade. Voltou. É muita gente assassinada, roubada. E ainda este Governo 

diz que não tem dinheiro e tira 700 milhões da segurança pública, tira 300 milhões 

da educação, tira 400 milhões da saúde. Este é o Governo que cuida do mais 

carente? Ou tem algo mais importante que a saúde pública? Não tem dinheiro 

para as coisas úteis, tem dinheiro para as coisas fúteis. E fico indignado, porque a 

função de um Parlamentar é no mínimo defender a população, a nossa liberdade, 

a nossa Constituição, senão não teria sentido estarmos aqui. Creio que em breve 

não terá nenhum sentido estarmos aqui porque, como os Presidentes das Casas 

de Leis não tomam providência nenhuma, o Supremo vem avançando e tirando a 

nossa prerrogativa, Deputado Hussein Bakri. Fazemos uma lei, eles vão lá e 

ignoram a lei. Agora eles determinaram que vai voltar o imposto sindical. Para 

ajudar quem? Para ajudar o empresário, que gera emprego e renda? Não, para 

ajudar os sindicatos ligados ao PT. E foi uma lei aprovada no Congresso Nacional, 

e ninguém fala nada. Esst mídia podre, principalmente essa Rede Globo não fala 

nada. O Bolsonaro deixou o País com todas as estatais, com dinheiro em caixa e 

muito dinheiro, um superávit de 54 bilhões no caixa. Hoje, em oito meses, nove de 

Governo, já temos 74 bi de furo no caixa do Governo e o homem não para de 



gastar. Agora ele quer comprar um avião novo, porque ele quer uma cama de 

casal! Gente, não é possível! Realmente, não é possível. É surreal o que estamos 

vendo aqui. Quando o Governo te oferece um avião para viajar é para trabalhar, 

não é para dormir, para namorar, não! Para tomar vinho, champanhe, não! É para 

trabalhar. E esse ex-presidiário não tem um pingo de vergonha na cara e fala que 

quer um quarto maior, uma sala de reuniões. Será que ele já viajou na classe 

comercial, que põe em um avião 400 pessoas? E eles viajam em 20, 30 e falam 

que não têm conforto. Ora, realmente, senhores que são Deputados do PT, não é 

possível que os senhores sejam coniventes com essa barbaridade deste Governo. 

Governo corrupto, incompetente e desonesto. Aí na página do PT eles pagam para 

divulgar fake news: Não, o Lula gastou 25, mas trouxe bilhões para o Brasil. Não 

trouxe R$ 1,00 para o Brasil. Ao contrário, ele foi lá prometer o nosso dinheiro para 

a Argentina, para Angola, para a Venezuela. Além de não trazer, está tirando o 

nosso, que gera emprego e renda aqui, para jogar para fora! E ninguém fala nada. 

Parece que aqui o Paraná é uma ilha, está todo mundo de boa. Estamos gostando 

da gestão do Ratinho, hoje teve aí mais 2 mil e 400 policiais, a formatura deles, 

que vão estar nas ruas combatendo o crime. Parabéns à gestão do Governo 

Ratinho Júnior, que tem acertado muito, mas o Paraná não é uma ilha. Se nós 

como Parlamentares ficarmos pensando só em receber uma emenda para atender 

um município, as nossas crianças vão continuar sendo doutrinadas pelo PT. Estão 

banalizando a ideologia de gênero, a mudança de gênero. Tenho Projetos aqui na 

Casa que demoram para chegar aqui para votar e não sei por quê! Quando é para 

mudar nome de rua, vota direto aqui - nome de rua, título de cidadão. Agora, 

quando tem leis importantes, demora nesta Casa para votar. Não consigo 

entender qual o objetivo que temos aqui, se é realmente defender o povo do 

Paraná com leis que garantam a defesa da família, das crianças, dos jovens, ou 

se é melhor prestigiar alguém que morreu com o nome de rua. Realmente fica 

difícil de entender o que está acontecendo aqui. Senhor Presidente Traiano, o 

senhor como Presidente desta Casa, creio que o senhor acha que esta Casa é um 

Poder importante. Se é um Poder importante e se aprovamos uma Lei nesta Casa 

e ela não é cumprida, e esta Casa se cala e não cobra o Ministério Público e nem 



o Judiciário, o que está havendo? Qual é a função desta Casa? É ter amiguinho 

em todos os departamentos? Não. Fiz uma denúncia aqui contra o Prefeito Greca, 

que está exigindo a vacina do Covid até hoje, mandando gente embora que não 

tomou vacina, sendo que tem uma lei estadual que proíbe a obrigatoriedade da 

vacina do Covid. E este Prefeito irresponsável está mandando gente embora. Hoje 

me ligou um Guarda Municipal que está sendo ameaçado de perder o emprego 

porque não tomou a vacina, tendo uma lei estadual. Já denunciei quatro vezes ao 

Ministério Público, já pedi o impeachment desse Prefeito por crime de 

responsabilidade por não cumprir uma lei estadual, e esta Casa de Leis de braços 

cruzados. Posso dizer, Deputado Traiano, que fiz poucos amigos na política, mas 

fiz muitos amigos com o povo do Paraná, pelo meu tipo de trabalhar. E me 

ameaçam: Vão te cassar, vão te falar. Infelizmente, Deus me colocou aqui para 

isso. Se eu ficar com medo e não tomar atitude... Agora, é inadmissível que esta 

Casa não tome nenhuma atitude. O senhor, que conhece bem o Ministério 

Público, tome uma providência, porque é uma falta de vergonha na cara também 

do MP fazermos uma denúncia aqui desta Casa, um Deputado, – que eu fui um 

dos autores da Lei - e o Prefeito ignorando uma lei estadual, fazendo prevalecer 

um inútil e fraco decreto dele. E nenhum decreto é superior à lei. Então, em que 

País estamos vivendo hoje? Que Brasil é este que nenhuma lei funciona mais? As 

pessoas são presas sem processo legal, o seu advogado não tem o direito de ver 

o processo. É assim que o Brasil está caminhando, e a maioria está pensando em 

voto daqui quatro anos, daqui dois anos. Sinceramente, é uma decepção. 

Deputado Delegado Tito Barichello (União): Deputado Arruda, o senhor me 

daria um aparte? 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Pois não. 

Deputado Delegado Tito Barichello (União): Vivemos tempos difíceis, Deputado 

Arruda, efetivamente. Nosso Presidente da República afirmou que uma decisão do 

Tribunal Penal Internacional não seria cumprida no Brasil. Nosso Presidente da 

República acredita que é um ditador, porque só um ditador pode passar por cima 

do Judiciário, porque prender ou não prender é uma decisão que cabe ao Juiz 



Federal de 1.º Grau. E ele conhece muito bem o Tribunal Penal Internacional. 

Então, temos que informar o nosso Presidente da República que aqui é uma 

democracia, que aqui existe a tripartição do Poder Executivo, Legislativo e 

Judiciário, porque dizer ele quem vai ser preso ou não vai ser preso é um absurdo. 

Obrigado, Deputado Arruda. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Obrigado. Infelizmente, Delegado 

Deputado Tito, temos no comando um ex-presidiário que não respeita a lei. Se 

respeitasse, não teria saqueado o Brasil e sendo preso. Como foi ele quem 

nomeou praticamente a Corte inteira, ele manda no Judiciário, sim, infelizmente, 

faz o que quer. Isso aqui está uma bagunça! Cada vez que ele viaja para fora, 

fecha a porta de algum país. Hoje os Estados Unidos estão pensando em fazer 

sanções contra o Brasil pelas falas lamentáveis deste Presidente inconsequente, 

irresponsável, um cara que não tem capacidade de nada e está comandando o 

Brasil. Isso realmente é o fim da picada, não dá... Quando vejo alguém do PT 

defender esse sujeito, falo: Pô, esse cara é um artista, porque defender um 

bandido desse, que agora tira dinheiro da segurança pública e dá 10 bi para a Lei 

Rouanet, que quer liberar o aborto, liberar a droga... O que é isso? Onde liberou o 

aborto e a droga piorou muito e estão voltando atrás agora. E estamos na 

contramão com este desgoverno, Governo feito de pessoas desqualificadas, 

investigadas, criminosas, só de conchavo político. Fica aqui este meu desabafo. O 

meu trabalho não vou parar. Continuamos trabalhando, fazendo Projetos que 

espero que esta Casa coloque para votar, porque está difícil, Presidente Traiano. 

O meu gabinete, amanhã, se não tiver o ar-condicionado, que há 2 meses não tem 

no gabinete, vou pedir para minha turma ir para a tua sala ou uma outra sala aqui, 

porque nem isso tem na sala hoje. Não sei o que está acontecendo aqui, 

sinceramente! Tem 60 dias, Presidente. Já fiz várias queixas e não tem retorno. 

Parece que aquele corredor nosso é um corredor esquecido pela Casa. Queria ver 

se fosse na parte administrativa, se iria demorar um dia para consertar. Receba 

esta crítica construtiva, porque isto já passou de todos os limites, todos os limites! 

Esta Casa tem que mudar, tem que respeitar os Deputados. Vão trabalhar mais a 



favor do povo e fazer menos lobby político, porque a função da Casa é atender o 

povo. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Arilson com a 

palavra. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente Traiano, Sr.s Deputados e 

Deputadas. Quero saudar aqui os servidores da saúde, do SindSaúde. Sejam 

bem-vindos. Esta Casa é de vocês. Estejam sempre conosco aqui. Quero aqui 

começar fazendo um contraponto ao Deputado que me antecedeu, Deputado 

Arruda. Deputado Arruda fala em corte de 700 milhões na segurança pública do 

Orçamento. Vamos explicar para o Deputado o que é corte e o que é 

contingenciamento. Aliás, Deputado Arruda, o Orçamento que o Lula trabalha hoje 

é o deixado pelo último ano do futuro presidiário Bolsonaro. O contingenciamento 

de gastos consiste no retardamento, ou seja, na segurança da execução de 

acordo com a LRF. Ela está temporariamente contingenciada esperando o 

aumento de arrecadação e, caso não ocorra, para não infringir a LRF, porque é um 

Presidente prudente, vai executá-la. E o aumento desse Orçamento se dará no 

próximo ano, que entrega agora, o orçamento do Presidente Lula. Quero explicar 

a V.Ex.a que existe o art. 68 e 69 da Lei n.º 14.436/2022, que rege o que é corte e 

o que é contingenciamento. Então, antes do senhor falar fake news daquela 

tribuna, o senhor tem que se informar o que é que o senhor está falando. Este é o 

primeiro ponto que temos que colocar aqui. O outro ponto, não sei se V.Ex.a teve 

tempo de ver os noticiários hoje: PF apura se Braga Netto participou ativamente 

da fraude de intervenção no Rio de Janeiro. O Vice-Presidente, apoiado por 

V.Ex.a, está sendo investigado neste momento pela PF. O ex-ajudante de ordens, 

o Sr. Mauro Cid, abriu o bocão e saiu da cadeia para dar lugar para outro entrar 

pelo jeito, com a delação premiada, que é o Ex-Presidente Jair Bolsonaro. Eu 

entendo por que V.Ex.a está desesperado, vai ter tempo para visitar um monte de 

amigo que estará tudo lá para prestar contas do que fizeram com o Brasil. 

Reclama que o Lula viaja de avião: Ah, o Lula leva a Janja no avião. Antes levava 

cocaína e joias, e o senhor nunca reclamou! Era isso que tinha antigamente: 

cocaína, joias e outras coisas que devem aparecer ainda nas delações futuras. O 



que temos hoje é um Presidente que viaja o Brasil, e o desespero disso tudo é por 

conta do triplex do Lula: Presidente da República, Presidente do Mercosul e 

Presidente do G20. É isto que temos hoje aqui no Brasil: um Presidente 

reconhecido internacionalmente. E esse desespero todo toma conta e tem esse 

número de agressões que temos agora. Então, temos que entender uma coisa 

aqui quando se debate: tem que se falar a verdade do Brasil. Não são dados 

retirados de redes sociais, com origem duvidosa, que vão mudar a opinião do 

povo do que vem acontecendo no Brasil. A queda do preço da carne mostra o que 

vem acontecendo no Brasil. O aumento do emprego - o país bateu recorde, 

diminuiu o número de desemprego desde 2015, agora, neste Governo. Temos 

uma melhora da vida econômica das pessoas e os programas sociais que 

voltaram. E isso tudo incomoda Deputados como V.Ex.a, que ficam aqui destilando 

palavrões e ódio contra o Presidente Lula. Aqui, o tempo nosso tem que ser dado 

para discutir os problemas do Paraná, e hoje quero fazer um apelo, Deputado 

Hussein Bakri, V.Ex.a que é Líder do Governo. Na última audiência pública que 

teve de prestação de contas da saúde, eu pedi ao Secretário de Saúde para 

receber o sindicato, para ouvir a pauta dos servidores e peço que V.Ex.a interfira. 

Ele não recebeu o sindicato, não está conhecendo as pautas que eles têm, e eles 

estão aqui hoje para além de lutar pela reposição para lutar também pela questão 

de concurso. Peço a V.Ex.a que intermedeie uma reunião do Secretário com o 

sindicato, para tentarmos encaminhar as coisas. (Manifestação nas galerias.) 

Deputado Hussein Bakri (PSD): Esta é uma pauta de vários Deputados aqui da 

Casa, dos Deputados que compõem a nossa Base, e agora também uma pauta de 

V.Ex.a, que recebo com muito respeito e acho que o mínimo que pode ser feito é 

discutir. Quem conversa sempre avança. Então, o senhor tem o meu 

compromisso, e os nossos Deputados que compõem aqui a nossa Casa, de que 

vou conversar ainda hoje com o Secretário Beto Preto e vou solicitar, de uma 

forma bem enfática, que faça esse encaminhamento e receba os representantes 

do sindicato. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Obrigado, Deputado. Parabéns! Muito 

obrigado. Para encerrar, Presidente, e não usar todo o tempo, quero dizer que não 



é à toa que o Governo Federal usa o nome de União e Reconstrução. 

Reconstrução pelo estrago provocado pela gestão passada, e União para espantar 

o ódio que habitou o Brasil até 31 de dezembro passado, por conta da condução 

política do Ex-Presidente da República. Agora, toda vez que tiver ataque ao 

Presidente Lula aqui vamos vir e responder. Toda vez que vier uma fake news aqui 

vamos vir e responder. E toda vez que tiver inverdades confundindo as pessoas, 

falando que o Lula está cortando dinheiro do orçamento… Primeiro que o 

orçamento foi deixado pelo Governo passado e o Lula está executando; segundo 

que contingenciamento é uma parada temporária para atender a Lei de 

Responsabilidade Fiscal, e isso temos que entender muito bem. O que o País vive 

de problema econômico hoje ainda é reflexo das medidas populistas tomadas para 

tentar ganhar a eleição no ano passado. Olha a crise que se instalou no ambiente 

econômico por conta das medidas de querer baixar o ICMS do combustível, a 

qualquer custo, para ganhar a eleição. Criou o vale disso, vale daquilo, vale 

daquilo, tudo em período eleitoral. Uma hora a conta chega e, infelizmente, 

estamos no momento agora de representatividade política para retomar e colocar 

o Brasil nos eixos. Às vezes, quando acontece tudo isso, o Brasil está 

melhorando, as pessoas estão ficando felizes e alguns outros vão ser presos, 

entra o desespero e começa de novo a baixaria aqui da Assembleia, por alguns, 

de atacar um Presidente eleito, o Presidente mais votado da história do Brasil, que 

preside o Mercosul e que preside agora o G20. Viva o Lula! 

Deputada Luciana Rafagnin (PT): Concede um aparte, Deputado? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Pois não. 

Deputada Luciana Rafagnin (PT): Obrigada pelo aparte, Deputado Arilson. 

Quero parabenizar V.Ex.a pelo pronunciamento, falar aqui da importância que tem 

de nós Deputados, quando usamos a tribuna, realmente falarmos a verdade. 

Sabemos que mais do que ninguém temos que fazer uma vistoria no que é fake 

news, para não repassar na tribuna e para as pessoas que nos assistem e 

acompanham a Sessão inverdades, como as que o Deputado que antecipou 

V.Ex.a falou na tribuna. Hoje, uma das fake news que está muito citada e que foi 



colocada, que é fake news, é a notícia de que o Lula teria comprado um avião de 

400 milhões. Isso sabemos que é inverdade, isso está bem dito que é fake news, 

mas tem Deputados que insistem em dizer que é verdade. Vossa Excelência foi 

muito feliz na sua fala. Também dizer aqui da importância que tem a volta de um 

Governo popular, de um Governo que colocou e já encaminhou ao Congresso um 

Projeto de reajuste do salário-mínimo acima da inflação, e que isso tem que ser 

feito todo ano; de um Governo que voltou a ter políticas públicas que realmente 

atendem a população. E também dizer aqui com relação à Bolsa Família. Só em 

Curitiba, Deputado Arilson, do mês de julho para o mês de agosto, aumentou 15 

mil e 600 famílias. Aumentou o número de famílias que estão sendo atendidas 

pelo Bolsa Família: 15 mil e 600 famílias. E isso significa que também está 

circulando aqui no nosso Estado do Paraná cerca de 411 milhões que vem pelo 

Bolsa Família. São 603 mil famílias atendidas, 15 mil a mais do que no mês de 

julho. Isso falando do mês de agosto. Então, só para ter uma noção de que é um 

Presidente que tem respeitado, sim, principalmente o Bolsa Família. Ele sabe que 

é uma das formas de enfrentar a fome no nosso País, enfrentar a pobreza no 

nosso País. E por isso que é um Governo que tem feito muito, muito mesmo pelo 

Brasil e, com certeza, fará mais. E como disse V.Ex.a, isso incomoda alguns 

Deputados que não souberam se pronunciar ou nunca se pronunciaram enquanto 

tínhamos um Governo, que é o inominável, que não fez nada pelo povo brasileiro, 

mas, sim, que trouxe o atraso para o País. Obrigada pelo Aparte. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Obrigada V.Ex.a, Deputada Luciana. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Registro a visita na Casa 

dos alunos do 2.º ano do Ensino Médio do Colégio Estadual Santa Gemma 

Galgani, de Curitiba, acompanhados pelos professores Carlos Eduardo Christ e 

Aparecida Calizario. Sejam todos bem-vindos. Da mesma forma, também 

agradeço a presença dos servidores da saúde e dos demais sindicatos aqui 

presentes. Sejam todos bem-vindos. Com a palavra o Deputado Professor Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Sr.as Deputadas, quero cumprimentar todos e todas, ao tempo em que 



cumprimento toda a população que acompanha a nossa Sessão. Quero aqui fazer 

um cumprimento especial aos servidores e servidoras do nosso Estado. Aqui vejo 

a saúde presente, vejo as nossas universidades também aqui representadas. 

Quero cumprimentar também a APP-Sindicato, os professores da educação básica 

também aqui presentes. Quero dizer que as reivindicações trazidas a esta Casa 

pelos servidores e servidoras são reivindicações justíssimas, que merecem o 

acolhimento deste Poder Legislativo e que merecem o acolhimento por parte do 

Poder Executivo, porque são demandas que contribuirão para melhorar a 

qualidade dos serviços públicos prestados a toda a população do Paraná. Quando 

estamos vendo os servidores e servidoras mobilizados e mobilizadas para alterar 

a carreira, para ter uma carreira decente, um salário justo, isto não é uma 

reivindicação meramente corporativa. Não! Porque do contrário os servidores e 

servidoras precisam se desdobrar fazendo outras tarefas, arrumando outro 

trabalho complementar a renda, e isso faz mal à saúde desses servidores, 

prejudica inclusive a sua família, mas também o serviço público é comprometido. 

Então, portanto, assiste razão aos servidores e servidoras que aqui comparecem 

solicitando que o Governo encaminhe para esta Casa, o mais rápido possível, 

Projeto de alteração, seja na carreira dos servidores das nossas universidades, 

que ficaram de fora, não foram contemplados, sejam os servidores da saúde, 

porque parte dos servidores também não foi contemplada devidamente, precisa de 

justiça a esses servidores! E os funcionários das escolas da educação básica 

também precisam de alteração, Agentes Educacionais 1 e 2 precisam de alteração 

na carreira. Ficar com apenas 5,79% é inadmissível, quando a inflação foi muito 

maior no último período. (Aplausos.) E há recursos. Assim como os professores, 

os docentes das sete universidades, que constantemente também comparecem a 

esta Assembleia, precisam de alteração na carreira. Então, fica aqui, mais uma 

vez, o nosso compromisso de caminhar junto com os nossos servidores e 

servidoras para que possamos avançar nesta pauta, que é uma pauta importante 

para os servidores e servidoras, para o Paraná. Parabéns aos servidores e 

servidoras que se organizam e se mobilizam na defesa dos seus direitos. Contem 

sempre conosco. (Aplausos.) Temos aqui dois Projetos na pauta de hoje que nós 



da Oposição vamos votar contra. Um Projeto altera as regras para eleger diretores 

e diretoras das escolas do Estado, tirando o protagonismo da comunidade, que 

desde 1984 escolhe livremente seus diretores. Então, neste Projeto apresentamos 

Emenda, mas a Emenda não foi acolhida. Portanto, vamos votar contra o Projeto, 

porque entendemos que não é de interesse público, que fere a Constituição 

brasileira, que outorga à comunidade escolar o direito de ter educação pública 

com gestão democrática. Este Projeto atenta contra a gestão democrática e por 

isso não terá o voto, o apoio da Oposição. O outro Projeto trata do Paraná 

Integral. Também apresentamos Emenda, um Substitutivo Geral ao Projeto. A ideia 

de termos escolas em tempo integral é boa, a ideia é boa, mas o Projeto como foi 

redigido, mesmo com as alterações que o Governo fez, ele também não atende 

aos princípios da educação em tempo integral, que entendemos que são 

importantes para o desenvolvimento das nossas crianças, adolescentes e dos 

nossos jovens. Portanto, este Projeto também não terá o nosso apoio, porque as 

Emendas que fizemos não foram acolhidas e, portanto, o Projeto, da forma como 

está redigido, não contribuirá para melhorar a qualidade do ensino ofertado aos 

nossos estudantes e fará algumas exclusões, e isto vai criar transtornos para 

vários estudantes do Estado do Paraná e para vários professores também do 

Estado do Paraná. Portanto, este Projeto não vai receber também o nosso apoio, 

a Oposição vai votar contra também, na forma como ele foi apresentado. Para 

finalizar, Sr. Presidente, Sr.s Deputados e Sr.as Deputadas, quero aqui reforçar o 

convite para a nossa reunião da Frente Parlamentar da Agroecologia e Economia 

Solidária, que tenho a tarefa de coordenar. Esta Frente conta com vários 

Deputados e Deputadas. Quero reforçar o convite que já foi por e-mail, já chegou 

nos gabinetes, mas quero reforçar o convite para todos os Deputados e 

Deputadas que integram a Frente Parlamentar, para recebermos aqui, na 

segunda-feira, às 10 horas, a Apra, a Articulação Paranaense de Agroecologia, 

Deputada Luciana, que virá para nos encontrar e vai apresentar propostas 

importantes para avançarmos no Paraná tanto na economia solidária quanto na 

agroecologia, na produção orgânica. Então, reforço aqui o convite para todos os 

Deputados e Deputadas para segunda-feira, às 10 horas, no Plenarinho… Não, 



desculpem-me, não é no Plenarinho. Será no dia 19, às 10 horas, na Sala das 

Comissões. Dia 19. Será uma terça-feira, Deputados. Então, desculpem-me, falei 

segunda-feira. Será na terça-feira, às 10 horas, no Plenarinho… No Plenarinho 

não, na Sala das Comissões, antiga CCJ. Então, fica registrado o convite aqui. Um 

outro convite que quero fazer a todos os Deputados e Deputadas e à população, 

especialmente à população dos municípios de Campo Mourão, Luiziana, Iretama, 

Roncador, Mato Rico e Palmital, que são municípios cortados pela BR-158, que 

até hoje não foi asfaltada. São 105 quilômetros ligando Campo Mourão a Palmital. 

Essa estrada, a BR-158, também é conhecida como Boiadeira, que a Presidente 

Dilma já asfaltou de Campo Mourão até o município de Cruzeiro do Oeste, e o 

Presidente Lula já está seguindo com o asfalto de Cruzeiro do Oeste… (É retirado 

o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado, por favor, para 

concluir. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Para concluir, Sr. Presidente. Então, o 

Presidente Lula já deu ordem de serviço para asfaltar de Cruzeiro do Oeste rumo 

a Umuarama, encontrando a rodovia que já está asfaltada na altura do Mato 

Grosso do Sul. Em Icaraíma, por exemplo, aquele trecho já está asfaltado. Então, 

está faltando asfaltar de Campo Mourão a Palmital. Sexta-feira, dia 15, às 13h30, 

temos uma audiência pública lá. Fica aqui o convite para os Deputados e 

Deputadas e, também, para a população, especialmente da região, para estarem 

conosco, porque há um compromisso do Governo Federal de incluir no PAC, como 

já incluiu no PAC-3, para asfaltar essa importante rodovia, que está no Centro do 

Paraná. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Luís Corti. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, Sr.s Pares e todos que nos 

prestigiam aqui neste dia. Saúdo a todos onde estamos tendo alcance pelo 

sistema de comunicação, para chegar a esta Casa, sobre dois assuntos. O que 

me traz aqui neste dia é para cumprimentar a categoria dos médicos-veterinários 



do Brasil, que no dia 9 de setembro teve a comemoração do Dia do 

Médico-Veterinário. No dia de ontem pude prestigiar, juntamente com o Deputado 

Anibelli, juntamente com a Deputada Márcia, com os Secretários de Estados, a 

transmissão de posse, a transmissão de gestão do comando do Conselho 

Regional de Medicina Veterinária no Estado do Paraná. Essa posse foi prestigiada 

por importantes autoridades, lá na Federação dos Trabalhadores da Agricultura, 

onde pudemos prestigiar esse importante acontecimento para a categoria dos 

médicos-veterinários do Brasil. Fica aqui a nossa saudação, fica aqui o nosso 

apreço, o nosso respeito e o nosso cumprimento. No entanto, o que me traz aqui, 

Sr. Presidente, de maneira muito rápida, é para prestar contas, Deputada Luciana 

e Deputado Reichembach, que juntamente conosco e com tantos desta Casa já se 

referiram às questões cruciais por que passa a cadeia do leite no Brasil. No último 

dia 6, em Brasília, fomos atendidos pela S.Ex.a, o Vice-Presidente da República do 

Brasil, o Ministro do Desenvolvimento, Comércio e Indústria. Na presença, 

Luciana, do MDA, estava o Fornazieri do Rio Grande do Sul, que atendeu às 

comitivas que vieram do Rio Grande do Sul, Santa Catarina, São Paulo, Minas 

Gerais. Estava lá o Paraná representado pelo Coordenador do Movimento 

Nacional, o Ex-Prefeito, Ex-Deputado de União da Vitória, Pedro Ivo. Estava Nelcir 

Basso, lá de Francisco Beltrão, Luciana. Estava também o Ex-Deputado Federal, 

Assis do Couto, representando o Estado do Paraná, juntamente conosco. A nossa 

estada nesse dia foi no sentido de levar a S.Ex.a, o Sr. Vice-Presidente da 

República, à situação angustiante porque passa a cadeia do leite no Brasil, em 

função dessa entrada desvairada, desenfreada do leite, em especial do Mercosul. 

De janeiro a maio deste ano, Hussein Bakri, tivemos um aumento da importação 

de 223%. Se não bastasse, Marcelo, agora, no mês de junho, tivemos uma 

importação de 213 milhões de toneladas e 83% disso era leite em pó. Por que isso 

está acontecendo? Acontece porque o custo do leite na Argentina é um custo 

menor do que o nosso. Por que é menor? Porque os argentinos, ao longo dos 

anos, se especializaram na cadeia da produção do leite. Enquanto que no Brasil 

temos 1 milhão e 170 mil produtores de leite, a Argentina conta apenas, Sr. 

Presidente, com 10 mil produtores de leite que se especializaram. Enquanto que 



no Brasil 71% dos produtores tiram 1 a 50 litros de leite por dia e mais 27% 

produzem de 51 litros a 500 litros por dia, sendo apenas 2% dos produtores de 

leite do Brasil que são médio e grande. Na Argentina é o contrário. Lá a produção 

média é de 2 mil 938 litros de leite por produtor, que se especializaram, criaram 

técnicas, avançaram. Para piorar para o Brasil, a Argentina tem uma das terras 

mais férteis do mundo, que nem calcário, Hussein Bakri, precisa colocar lá. Não 

precisa corrigir o pH, que é o potencial hidrogeniônico, que fazemos no Brasil, 

Batatinha, através da correção com calcário dolomítico ou calcário cítrico, que é 

colocado para fazer a correção do solo. Lá na Argentina não precisa isso. Para 

piorar a situação no Brasil, o Governo da Argentina todo capengando que se 

encontra - com todo o respeito que se tem, obviamente, pelos outros países, pelas 

dificuldades por que passa o país -, assim mesmo o Governo põe lá um subsídio 

de 15 pesos por litro de leite. Isso chega a 26 centavos. Então, o resultado disto é 

que a concorrência é uma concorrência desleal, é uma concorrência 

desequilibrada, que faz com que o nosso preço do leite em nível de Brasil vá no 

status do qual tememos que a cadeia da produção do leite tenha severas 

consequências daqui para frente. Levamos, Luciana, três, quatro pedidos. Um 

pedido, Luciana, foi que o Governo retire, ou melhor, que o Governo tribute a 

importação como de outrora. O segundo, que seja estabelecida uma quota como 

sempre teve de 3%. E o terceiro, que o Governo faça um rastreamento do 

importador do leite, porque no Brasil, Sr.s Deputados, Deputada Cloara, é proibida 

a reidratação do leite. No Brasil é crime reidratar o leite. Isso foi permitido lá em 

2017, apenas para o Ceará, mas logo essa medida foi retroagida. Logo, essa 

medida, lá em 2019, foi proibida para todo o Brasil a reidratação do leite em nível 

de país. 

Deputada Luciana Rafagnin (PT): Concede-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Concedo, sim, Deputada. 

Deputada Luciana Rafagnin (PT): Deputado Corti, quero parabenizar V.Ex.a  

pelo pronunciamento e por essa luta. Como V.Ex.a disse, é uma preocupação 

muito grande sua, desta Deputada, do Deputado Reichembach. Inclusive, 



conversávamos no dia de ontem, na próxima semana devemos fazer uma reunião 

do Bloco da Agricultura Familiar e também da Frente Parlamentar do Leite, à qual 

V.Ex.a também faz parte, para que possamos debater um pouco, avançar um 

pouco mais esse debate dessa grande crise que assola a cadeia do leite. De uma 

maneira especial, a nossa preocupação é com os produtores de leite. Vossa 

Excelência falou bem, essa pauta em Brasília avançou bastante, o Governo 

Federal já vem tomando algumas providências, como a volta da taxação do leite, 

não só do leite, mas também dos produtos lácteos, inclusive voltou o que estava 

12% para 18% a taxação da importação. Agora, precisamos intensificar ainda mais 

essa questão da fiscalização, para que não aconteça a reidratação do leite. 

Sabemos que isso tem sido problema seríssimo e que tem causado realmente a 

crise aos nossos produtores de leite, e nós precisamos, sim, algumas ações, e 

essas ações precisamos tanto do Governo Federal quanto também essa 

preocupação em alguma ação do Governo do Estado. Por isso que, na próxima 

semana, devemos ter essa reunião também aqui e continuarmos essa luta com 

Brasília, para que o Governo possa auxiliar e ter algumas ações ainda mais 

eficazes com os produtores de leite. Obrigado, Deputado Corti. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Muito obrigada, Deputada. Quero informar aqui 

que o Governo Federal já resolveu a questão tributária da importação do óleo 

butírico da manteiga, do queijo de passas mofada, do queijo com teor de água 

entre 46 a 55%, e já anulou a medida… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): Deputado Corti, um 

minuto para V.Ex.a finalizar. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): E baixou a tarifa externa comum. o Governo 

Federal já resolveu esta questão, e ficou acordado lá, Sr. Presidente, que o 

Governo Federal vai rastrear, através do Ministério da Agricultura, da Receita 

Federal e da Polícia Federal, o importador de leite, para seguir o destino onde está 

chegando este leite em pó, porque no Brasil é proibido a reidratação do leite, e é 

este leite que concorre com o leite produzido pelo nosso pequeno agricultor. Fica o 

nosso registro nesta tarde de hoje. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): Próximo orador, 

Deputado Ricardo Arruda, pela Liderança do PL. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, colegas Deputados, 

vou ser breve, porque os colegas têm uma viagem para acompanhar o 

Governador para Londrina, mas não poderia deixar de responder, porque aquela 

tribuna é a tribuna da fake news. Naquela tribuna alguns artistas vão lá e mentem 

descaradamente, falam bonito, falam em números, mas não apresentam fonte 

nenhuma. Como que escuto o Deputado falar que o Brasil está bem se fecharam 

já, em seis meses, mais de 400 mil empresas no Brasil, micro, pequena, média e 

grande? Quatrocentas mil empresas fecharam no Brasil. Como que está bom? 

Combustível aumentou, alimento aumentou, o gás aumentou. E está bom, 

Deputado Arilson? Vá fazer palanque no caminhão do PT, aqui não; aqui estudo e 

tenho informação verdadeira e números. O senhor não vai enganar, não. E quem 

engana o povo é o PT. O Lula mentiu na campanha inteira, continua mentindo, não 

fala uma verdade sequer. Ganhou a eleição não, tomou a eleição. Nós vimos aí no 

dia 7 de setembro o Lula em um carro aberto, com a faixa de Presidente, junto 

com a Janja, feito dois palhaços dando tchau para o vento, não tinha ninguém, e o 

Presidente mais amado do Brasil, no ano passado, tinha milhões de pessoas em 

Brasília. Cadê o povo do PT, gente? Aí um repórter falou: Não, é que os 

bolsonaristas combinaram de não ir. Ok. Mas, cadê os petistas? Cadê os petistas? 

Não tem povo, não tem povo. Onde o Lula anda, ele é chamado de ladrão, que é 

ladrão mesmo. Então, não tem povo nenhum. E não falei, Deputada Luciana, que 

ele comprou um avião, ele quer comprar, é só a senhora ler a notícia no jornal 

Estadão, na Globo. Ele quer comprar um avião de 400 milhões, porque ele quer 

uma cama de casal para namorar com a Janja. Ele não quer trabalhar, ele quer 

cachaça e farra com o dinheiro público. É inadmissível alguém aplaudir isso, 

gente. E o pessoal da saúde, que bate palmas para o ladrão, o Governo Bolsonaro 

foi o que mais deu dinheiro para a saúde. O Governo Bolsonaro que deu o piso 

salarial de R$ 4 mil 750 para as enfermeiras. (Manifestações nas galerias.) 



SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): Por favor, convidados da 

tribuna, o orador pode finalizar. Gostaria que o orador pudesse ter a oportunidade 

de finalizar a sua fala, e os convidados aqui da tribuna respeitem. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Como que pode estar bem? Estou dando 

números aqui que no próprio… Saiu na Globo News aqui: Corte na educação 

básica em 2023, menos 95,6%. Construção e reforma de creche, menos 97%. 

Aquisição de veículos para transporte escolar, menos 95%. E o senhor, Arilson, 

vem dizer que o povo está feliz. Que povo está feliz? O povo vivia feliz no Governo 

Bolsonaro, eram milhões na rua, todo mundo rindo, com família, cantando. Agora 

ninguém vai na rua, agora o povo não vai na rua, o povo está chorando em casa, 

e o mais pobre está chorando porque não tem mais Bolsa Família, cortaram 1 

milhão de pessoas do Bolsa Família. Questão de orçamento, Deputado Arilson... 

Acho que vou dar uma aula ao senhor, o senhor não entende muito bem de 

economia. Não é o orçamento que não tem dinheiro, é o Lula que gasta mais do 

que o orçamento. Por que no Governo Bolsonaro não teve corte deste tamanho? 

Porque arrecadava mais do que gastava, tinha 23 Ministérios. O Lula fez 38 

Ministérios para distribuir o dinheiro público, aí não há dinheiro que chegue. A 

arrecadação é menor do que o gasto. Essa é a conta, Arilson. Este Governo Lula 

não tem controle, não respeita o dinheiro público, ele gasta sem noção. Enquanto 

os que batem palmas morrem de fome, o Lula gastando e rindo de vocês, e vocês 

batendo palmas para o ladrão. É impressionante, impressionante ver o cara roubar 

vocês e ainda baterem palmas para o ladrão. O cara cortou verba da saúde, da 

educação, da segurança e ainda: Ah, eu quero... Gente, pelo amor de Deus, isso 

já é um problema aí, isso é um problema para um médico. Não sou médico 

psiquiatra para entender isso, mas que é inadmissível, é inadmissível. Então, 

Deputado Arilson, respondendo ao senhor, o corte que teve na segurança pública, 

o dinheiro que falta é porque o Lula colocou dinheiro errado e quer favorecer o 

crime organizado. O crime organizado bate palmas para o Lula: Obrigado, Lula! 

Tire o dinheiro da segurança e nós vamos roubar, matar, traficar, estuprar. E até 

vocês podem ser roubados e mortos, porque o Lula não dá segurança, ele 

defende bandido, e quem defende bandido para mim é cúmplice. Então, está aí a 



resposta. Não consigo ouvir mentira e não responder. (Manifestações nas 

galerias.) Mas o Lula disse que o importante é... Presidente, pede para o pessoal 

ficar quietinho, por favor. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): Por favor, os que estão 

na tribuna, o Deputado vai finalizar a fala dele. Não gostaria de pedir à segurança 

para retirar alguém aqui. Então, vamos respeitar, ele vai finalizar. Fazendo o favor, 

eu gostaria. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Se fosse o Lula, teria tirado já, mandava 

dar porrada já, porque ele está cheio de ódio e quer bater em todo mundo. O 

Governo do ódio é do Lula; se fosse ele, já teria mandado prender. Agora, com o 

Flávio Dino, você falou, manda prender. Este é o Governo ditador que este povo 

gosta, eles gostam mesmo é de ser arrochados pelo Governo, aí vão ficar na 

miséria, igual ao povo da Venezuela, aí não adianta chorar não, porque o caminho 

é o mesmo. O caminho da miséria é o Governo de esquerda. Em qualquer lugar 

do mundo, onde põe a mão, é um desastre para a economia. Desafio qualquer um 

dos senhores: Mostrem-me um país ditador em que o povo vive feliz e com 

dinheiro. Não tem. Quem vive feliz e com dinheiro é o ditador, é o Lula, é a Janja e 

a cambada de ladrões que o cercam. A quadrilha está no poder, espero que por 

pouco tempo. E o Bolsonaro não será preso, porque não roubou, Arilson. O Lula 

roubou, o Lula foi preso com várias provas. O Bolsonaro, a narrativa que vocês 

criaram junto com a Globo, de chamar o.… (Manifestações nas galerias.) Ô, 

gente, calem a boca, por favor, gente! Ô, Presidente... 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): Por favor, olha,... 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): O senhor vai repor meu tempo aqui... 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto - PL): Está finalizando a fala do 

Deputado. Vamos com respeito. Vossas Excelências estão aqui também com todo 

o carinho da Assembleia, mas gostaríamos de educação. Deixem ele finalizar. O 

Deputado tem a opinião dele e vocês têm a de vocês, para não precisarmos ter 

que usar da segurança, não é isso que queremos. 



DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): A esquerda não sabe ouvir o contraditório, 

eles têm ódio no coração, não conseguem ouvir a verdade, porque dói para eles. 

Essa é a verdade, não conseguem ouvir a verdade, nem o contraditório. Então, 

chamaram o Bolsonaro de genocida. O Brasil foi o país que comprou 500 milhões 

de doses de vacina, vacinou 89% da população e foi o terceiro país a iniciar a 

vacinação do mundo inteiro, e ainda a narrativa: Ah, o genocida. Genocida é o 

Lula, que saqueou o Brasil, que não fez hospital, que não fez nada, que defende 

bandido. Este é o genocida, que tira verba da educação, da saúde, da segurança 

pública. Este é o genocida, o ex-presidiário que nunca deveria ter saído da cadeia. 

O Brasil chora por isso, por essa cambada que está no poder hoje. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Marcel Micheletto – PL): Próximo orador, 

Deputado Paulo Gomes, pela Liderança do PP. 

DEPUTADO PAULO GOMES (PP): Boa tarde, Presidente. Boa tarde, Sr.s 

Deputados e servidores públicos que aqui comparecem na Assembleia. Ontem o 

Código do Consumidor, uma lei nacional, completou 33 anos. E hoje subo a esta 

tribuna para fazer um convite especial a todos que nos acompanham. Amanhã 

teremos a primeira audiência pública para discutir a consolidação das leis do 

consumidor no Estado do Paraná. O Paraná vai ter o que poderemos chamar de 

Código Estadual de Defesa do Consumidor. Tecnicamente trata-se da 

consolidação das leis do consumidor. Atualmente, temos no nosso Estado mais de 

90 Leis aprovadas disciplinando direitos e deveres dos consumidores. Com esta 

informação, os senhores devem imaginar a dificuldade que é ao operador do 

direito conseguir estabelecer em 90 Leis quais são os direitos e os deveres dos 

consumidores paranaenses. Temos, atualmente, em tramitação cerca de 15 

Projetos de Lei também disciplinando matérias de defesa do consumidor. Temos 

feito um trabalho ouvindo diversas entidades, a Ordem do Advogados. Amanhã, o 

Ministério Público Estadual aqui estará presente, a Delegacia do Consumidor, 

entidades de defesa do consumidor. E o primeiro tema aqui que iremos discutir 

envolve as questões bancárias, especialmente as fraudes bancárias. Os senhores 

devem ter conhecimento da quantidade infindável de aposentados, pensionistas, 

idosos que, infelizmente, não contraem empréstimos bancários, mas o dinheiro cai 



na sua conta. Muitos utilizam esse dinheiro sem sequer saber que são oriundos de 

empréstimos, de financiamentos com altas taxas de juros, porque fraudadores 

oferecem muitas vezes serviços, oferecem vantagens a esses consumidores sem 

que eles saibam de que ali estão contraindo dívidas, muitas vezes impagáveis, de 

longos anos. Amanhã, vamos discutir dispositivos de lei para dificultar essas 

fraudes e para disciplinar, inclusive, o modo como esses consumidores devem 

devolver esse dinheiro. Afinal de contas, o Código do Consumidor diz que todo 

serviço, que todo produto entregue sem que se tenha pedido considera-se 

amostra grátis. No caso dos empréstimos bancários, aplicaríamos igualmente 

essa regra? Se um banco ou se os correspondentes bancários depositam, por 

exemplo, R$ 10 mil na conta do consumidor, sem que o consumidor tenha pedido 

esse dinheiro, estaria presente amostra grátis e, portanto, o consumidor não mais 

o devolveria? Entendemos que não, mas iremos aplicar multa, iremos disciplinar a 

forma como haverá a devolução desse dinheiro. E aqueles recursos já gastos pelo 

consumidor, em empréstimos fraudulentos ou não pedidos, o consumidor terá 

direito a devolução em dobro dos valores utilizados em contratos indevidos. 

Também serão cinco audiências públicas. Iremos inovar na questão dos veículos 

de aplicativos. Como é hoje um consumidor que resolve fazer o cancelamento dos 

aplicativos? Que valores tem que devolver? Também teremos uma audiência 

pública para discutir esse assunto. O Judiciário paranaense tem milhões de 

processos, sobretudo no Juizado Especial Cível, e lá a quantidade de ações 

envolvendo carros usados é simplesmente assustador. Também faremos inovação 

no ordenamento jurídico paranaense com relação à utilização e à venda de carros 

usados, para que esses carros tenham mais garantias e garantia real, porque hoje 

temos lojistas ainda, depois de 33 anos da vigência do Código do Consumidor, 

dizendo que a garantia é apenas de motor e caixa, quando o Código do 

Consumidor diz que a garantia é total. E ainda assim eles insistem em dizer que a 

garantia é apenas de motor e caixa. Vamos discutir a revenda de veículos e carros 

usados no Estado do Paraná. Iremos propor a regulamentação de imobiliárias e 

consumidores proprietários de imóveis, para que essas imobiliárias sejam 

responsáveis pelos danos causados a esses imóveis. Vamos discutir também a 



questão de matrículas em instituições de ensino, a devolução de matrículas e de 

valores quando o estudante resolve cancelar os seus contratos com as instituições 

de ensino, e impedir que essas instituições de ensino exijam determinadas marcas 

de produtos no fornecimento de material escolar. Portanto, senhores, será um 

marco histórico para a Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. Iremos fazer 

as audiências públicas, posteriormente iremos pedir - e o Regimento Interno da 

Assembleia Legislativa assim o exige – a criação de uma comissão especial de 

cinco membros, e aí será observado a proporcionalidade dos partidos para 

integrarem esta comissão. E, posteriormente, uma vez entregue o resultado deste 

trabalho de condensação das Leis Estaduais, aí sim irá para Comissão de 

Constituição e Justiça para que, finalmente, os Deputados possam votar. Então, 

queremos pedir, em nome da Presidência da Comissão de Defesa do Consumidor, 

para que os Deputados, para que suas assessorias possam amanhã, às 14 horas, 

aqui no Plenarinho da Assembleia Legislativa, participar desta primeira audiência 

pública e que, ao longo dos trabalhos, possam sugerir projetos, melhorias a este 

Projeto de unificação das Leis Estaduais. É bem verdade também que essas Leis, 

em determinados momentos, precisarão de mudanças, porque muitas são antigas, 

não atendem mais o avanço da tecnologia, falam muito em caixa postal e nada em 

termos de comunicação eletrônica, também há leis contraditórias. Há um problema 

sério que verificamos de diversas leis que preveem a obrigatoriedade dos 

estabelecimentos de afixarem cartazes e placas. São mais de 15 obrigações hoje 

existentes na aplicação de placas e  vamos ter que modificar isso. E hoje há uma 

grande dificuldade do Procon na fiscalização e na aplicação de multas porque, 

volto a repetir, são cerca de 95 Leis existentes e 15 outras que estão para serem 

votadas. Então, imaginem o que é o Procon aplicar e fiscalizar 110 Leis Estaduais, 

fora a ampla legislação federal de uma Lei que, volto a repetir, completou ontem 

33 anos. Quero convidar os Deputados para que se somem nesta iniciativa para 

que tenhamos uma legislação moderna. E só temos dois estados na Federação 

que conseguiram fazer a consolidação das leis do consumidor, que é o estado de 

São Paulo e o estado de Pernambuco. Vamos nós paranaenses darmos um 

avanço e sermos o terceiro estado a implementar uma lei em defesa do 



consumidor, mas também em proteção aos vendedores, porque muitos comércios, 

não se trata nem de maldade, se trata de desconhecimento na aplicação do 

Código de Defesa do Consumidor. Todos nós somos consumidores, dos mais ricos 

aos mais pobres, e ainda hoje o descumprimento ao Código é assustador. 

Portanto, para finalizar, mais uma vez, peço o empenho dos Deputados e, 

especialmente das suas assessorias jurídicas, na participação amanhã desta 

primeira audiência pública no Plenarinho da Assembleia, às 14 horas. Obrigado, 

senhores. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): O Deputado Romanelli 

declina. Deputado Professor Lemos, no horário da Liderança da Oposição. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Deputadas e população que acompanha a nossa Sessão. Mais uma vez, quero 

fazer um cumprimento especial aos servidores e servidoras que aqui nos honram 

com suas presenças. Saúde aqui presente, Educação presente. Sejam sempre 

bem-vindos e bem-vindas! E mais uma vez o apoio da Oposição às reivindicações 

aqui trazidas pelos servidores. Senhor Presidente, Sr.s Deputados e Deputadas e 

população que nos assiste, o Brasil vive um momento muito importante, de união 

e de reconstrução, e isto permitiu que o PIB do Brasil fosse um dos maiores em 

crescimento no segundo trimestre deste ano. O Brasil ficou à frente dos Estados 

Unidos, da China, do Reino Unido e da Alemanha. Está em sétimo lugar em 

crescimento do PIB em 2023, pode avançar em 2024 ainda mais. Também o 

resultado do segundo trimestre, no Brasil, é muito importante com relação ao 

emprego. Reduziu a 8% a taxa de desemprego no Brasil. É o melhor índice de 

2014 para cá. Está aumentando o número de trabalhadores, trabalhadoras com 

carteira assinada. Isto é muito, muito importante. Também estamos observando o 

ânimo para investimentos no Brasil, tanto interno, investimentos internos, como 

investimentos que estão vindo de vários países para o Brasil. A tendência é que  

chegaremos ao pleno emprego antes do final do mandato do Presidente Lula, 

deste mandato. Isto é muito, muito importante. E aí várias medidas que o Governo 

Federal tomou estão dando resultado. Por exemplo, aumentar o salário-mínimo 

acima da inflação considerando o crescimento do PIB - isto é muito importante.  



Esta política retomada pelo Presidente Lula favorece 63% dos assalariados do 

Brasil que recebem apenas o salário-mínimo, seja da ativa, seja aposentado. 

Empodera, dá poder de compra. Também a política que o Lula adotou de corrigir a 

tabela do imposto de renda, retirando os que ganham menos do imposto é, 

também, importante, porque deixa dinheiro a mais no bolso de quem ganha 

menos, e ele tem um maior poder de compra e isto faz aquecer a economia. 

Também o Mais Médicos, que emprega médicos, emprega também a equipe que 

acompanha esse médico, mas retira do trabalhador despesas com médicos, 

porque tendo o Mais Médicos à disposição ele não precisa pagar particular, ele é 

atendido. Isso também faz sobrar dinheiro no bolso do povo brasileiro que usa 

esses médicos, e isso é muito importante. Também uma outra coisa importante 

que o Governo está fazendo é o Minha Casa Minha Vida. Vários trabalhadores da 

construção civil sendo contratados. Voltaremos àquele tempo que tínhamos que 

pegar a fila do pedreiro – foi assim no Brasil no Governo Lula e no Governo Dilma. 

Você queria um pedreiro e não encontrava porque a construção civil estava 

aquecida. O Minha Casa Minha Vida contribui para gerar emprego, para tirar 

famílias do aluguel, fazendo sobrar dinheiro no bolso dessa família de baixa renda 

para aplicar no mercado brasileiro, fazendo a economia girar. Também o Lula 

retoma o Programa Brasil Sorridente, Doutor Antenor, para cuidar da saúde bucal 

do nosso povo. Gera emprego e desonera o trabalhador que não precisa pagar, é 

atendido pelo Poder Público. Também o Lula acerta quando propõe um novo 

marco fiscal. Não é o marco fiscal que queríamos, mas é o marco fiscal melhor do 

que aquele teto de gasto. Foi retirado, por exemplo, do teto de gasto o Fundeb, 

que é para financiar a educação básica brasileira. Isto é muito importante para os 

estudantes e para os profissionais da educação que recebem recursos do Fundeb 

nos seus salários todos os meses. Esse novo Marco Fiscal permite que 

arrecadando mais possamos investir mais em saúde, em educação, em 

assistência social, na agricultura familiar, naquilo que é importante para o nosso 

povo. Também já foi aprovado na Câmara e está para ser aprovado no Senado a 

Reforma Tributária, para fazer justiça ao povo brasileiro, à classe trabalhadora. 

Sem aumentar impostos, vai arrecadar mais. Por quê? Porque vai combater de 



frente a sonegação fiscal. E aí teremos mais dinheiro para acabar com a fila do 

SUS, para acabar com a fila da educação infantil, daquelas crianças que precisam 

ser matriculadas nas escolas. Em Curitiba, por exemplo, tem fila, Cascavel tem 

fila, as cidades médias e grandes têm fila de pais e mães esperando para 

matricular criança no ensino infantil, na educação infantil. O Lula já convocou a 3.ª 

Conferência Nacional de Educação. A primeira etapa é municipal e vai acontecer 

até o final de outubro; a segunda etapa é estadual e vai acontecer até o final de 

novembro; e a terceira etapa é em Brasília, a Conae nacional. Para quê? Para 

retomarmos o Plano Nacional de Educação o atualizando e tendo metas para os 

próximos 10 anos, tirando da gaveta, para aplicar no mínimo 10% do PIB brasileiro 

em educação. Algo que tínhamos proposto à Presidente Dilma em 2014, mas com 

a cassação do mandato dela, com o golpe, isto foi colocado na gaveta. Agora, o 

Presidente Lula retoma. Queremos, ao final de 10 anos, a partir do ano que vem, 

chegar a 10% do PIB em educação no Brasil, para acabarmos, Deputada Luciana, 

com o vestibular. O vestibular é um filtro que impede a nossa juventude de entrar 

na universidade. Vários países já deram conta de acabar com o vestibular, nós 

ainda não, mas a esperança ela não é miúda, ela é grande e queremos com o 

Presidente Lula chegar neste patamar de abolir o vestibular no Brasil, para ter 

vagas para todos os nossos jovens que precisam ingressar na universidade. 

Então, vai retomar a construção de novas universidade, de mais institutos 

federais, vai retomar as políticas públicas de grande alcance. E o Brasil voltará, 

sim, a ser feliz de novo, voltará com o país soberano, se inserindo na política 

internacional como um país respeitado, com um povo sendo respeitado no mundo 

todo. Por isso, estamos muito contentes com a política implementada pelo 

Governo do Presidente Lula no Brasil. Muito obrigado. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Registro a presença na 

Casa do Prefeito de Boa Esperança, Sr. Givanildo, da Vice-Prefeita, Odilmara 

Freitas, e dos Vereadores Tiago Dreves, Eder Jean Andreis, Neri Borça e Rubens 

Dreves, por solicitação do Deputado Luís Corti; do Presidente da Acamop, 

Vereador de Céu Azul, Jorge Rieger, por solicitação do Deputado Gugu Bueno. 

Sejam bem-vindos. Deputado Hussein, declina? 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, considerando que tem 

vários colegas que têm um evento importante na região de Londrina, considerando 

que o que eu falaria hoje posso falar na segunda, declino. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Bom discurso, Deputado. 

Passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), Ana Júlia (PT), Anibelli 

Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), Batatinha (MDB), 

Bazana (PSD), Cloara Pinheiro (PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri 

(PSDB), Delegado Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto 

(PODE), Do Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), 

Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), 

Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), 

Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio 

Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Marcel Micheletto (PL), Márcia 

Huçulak (PSD), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho 

(UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), 

Professor Lemos (PT), Reichembach (PSD), Renato Freitas (PT), Requião Filho 

(PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), 

Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer (UNIÃO), e Tiago Amaral (PSD) (49 

Parlamentares); Deputados ausentes sem justificativa: Alexandre Amaro 

(REP), Cantora Mara Lima (REP), Mabel Canto (PSDB), Nelson Justus (UNIÃO), 

Marcio Pacheco (REP),    (5 Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 753/2023, do Deputado Luís 



Corti, que institui o Dia Estadual do Produtor de Leite, a ser comemorado no 

Estado do Paraná anualmente no dia 12 de julho; Autuado sob o n.º 754/2023, 

do Deputado Ney Leprevost, que estabelece que o laudo médico que atesta o 

diabetes mellitus tipo 1 (DM1) tenha prazo de validade indeterminado, no âmbito 

do Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 755/2023, do Deputado Tercílio Turini, 

que proíbe a cobrança de pedágio através do Sistema Free Flow, em todos os 

trechos urbanos de rodovias pedagiadas no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 

756/2023, dos Deputados Arilson Chiorato, Professor Lemos, Goura, Doutor 

Antenor, Ana Júlia, Luciana Rafagnin e Requião Filho, que institui condições gerais 

para o aproveitamento de empregados das empresas públicas estaduais 

privatizadas. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 1 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 447/2023, de autoria do Deputado 

Hussein Bakri, que institui a Campanha Permanente de Conscientização e 

Prevenção da Bronquiolite no Estado do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Saúde Pública. Emenda da CCJ. Apreciar neste turno emenda 

aprovada em segunda discussão. Em discussão. Em votação. Como encaminham 

o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendentes os votos 

dos Deputados Alisson Wandscheer, Bazana, Cobra Repórter, Douglas Fabrício, 

Gugu Bueno, Deputado Guerra, Matheus Vermelho. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Senhor Presidente, registro o meu voto 

“sim”, porque deu problema aqui na máquina. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ok, Deputado Tercilio. 

Tiago Amaral. 



DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Presidente, gostaria de registrar o meu 

voto “sim” também. Estou com problemas técnicos e operacionais. 

DEPUTADO GUGU BUENO (PSD): Presidente, peço que registre o meu voto 

“sim” também, Sr. Presidente. 

DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Conseguiu registrar o meu, 

Presidente? Não ouvi a confirmação de V.Ex.a. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Estou aqui ainda 

assimilando os nomes do Turini, do Matheus Vermelho, do Gugu Bueno. 

DEPUTADO MATHEUS VERMELHO (PP): Muito obrigado. 

DEPUTADO GUGU BUENO (PSD): O meu voto foi agora, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Mais alguém quer 

registrar o voto? Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Fernandes Litro, 

Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cloara Pinheiro, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, Do Carmo, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel 

Micheletto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, 

Requião Filho, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago 

Buhrer e Tiago Amaral (42 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Alexandre Amaro, Anibelli Neto, Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Cristina 

Silvestri, Douglas Fabrício, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Matheus Vermelho, 

Nelson Justus e Samuel Dantas (12 Deputados).] Com 42 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovada a Emenda. Quarenta e cinco votos, 

com os votos dos Deputados Matheus, Tercilio Turini e Gugu Bueno. 

ITEM 2 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 489/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 85/2023, que institui o Código de Ética e Conduta da 

Polícia Cientifica do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 



Segurança Pública. Emendas de Plenário com parecer favorável da CCJ, sendo a 

Emenda n.º 6 na forma da subemenda. Apreciar neste turno emendas aprovadas 

em segunda discussão. Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votando. Vamos registrar 

a presença na Casa do nosso Deputado Anibelão, Ex-Presidente da Assembleia. 

Como vota o Deputado Gugu Bueno, o Deputado Matheus Vermelho, Paulo 

Gomes e Tercilio Turini? Quero que as universitárias cheguem até o Deputado 

Gugu Bueno, para ajudá-lo no processo de votação. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Registro o meu voto “sim”, Sr. Presidente. 

DEPUTADO GUGU BUENO (PSD): Presidente, não tem jeito não! Registre o meu 

voto “sim”, por favor. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Fernandes Litro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel 

Micheletto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 

Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Thiago 

Buhrer e Tiago Amaral (44 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Alexandre Amaro, Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, Gugu Bueno, Mabel 

Canto, Marcio Pacheco, Nelson Justus, Renato Freitas e Tercílio Turini (10 

Deputados).] Com 44 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão 

aprovadas as Emendas. Quarenta e seis votos com os votos dos Deputados 

Gugu e Tercilio. 



ITEM 3 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 339/2023, de autoria do Deputado Do 

Carmo, que concede o título de Cidadão Benemérito do Estado do Paraná ao 

Senhor João Vitor Mazzer. Parecer favorável da CCJ. Em discussão o Projeto. Em 

votação o Projeto. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pessoal, o voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Por favor, Sr.s 

Deputados, vamos votar rapidamente. Registro a presença na Casa da Vereadora 

de Arapongas, Sr.a Marilsa, por solicitação do Deputado Bazana. Seja bem-vinda. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, 

Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Ney Leprevost, 

Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago 

Amaral (43 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Adão Fernandes 

Litro, Alexandre Amaro, Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, Luiz Claudio 

Romanelli, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Moacyr Fadel, Nelson Justus e Renato 

Freitas (11 Deputados).] Com 43 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 339/2023. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, registra em Ata o voto favorável do Deputado Luiz Claudio 

Romanelli.) 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, por favor, 

registre em Ata o meu voto favorável. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Devidamente registrado 

o seu voto, Deputado Romanelli. 



ITEM 4 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 416/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 75/2023, que institui o Programa Paraná Integral. 

Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e Tributação e Comissão de 

Educação. Emenda da CCJ. Emendas de Plenário com parecer da CCJ. 

Requerimento n.º 2190/2023, do Deputado Hussein Bakri, requerendo destaque 

do Substitutivo Geral de Plenário sob o n.º 1, apresentado ao Projeto de Lei n.º 

416/2023. Em discussão o Requerimento. Deputados que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado o Requerimento. (Requerimento encaminhado à Diretoria 

Legislativa para providências.) 

Vamos submeter ao voto, então, a Emenda n.º 1 Substitutiva Geral. Em discussão. 

Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhores colegas, peço o voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Em nome da democracia de escolha dos 

diretores, a Oposição pede voto “não”. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Este é do Paraná Integral, não é? Solicito 

aos colegas o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Anibelli, 

Alexandre Curi, Cobra Repórter, Moacyr Fadel, Samuel Dantas. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Colegas que compõem a Base, é 

importante o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Fernandes Litro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 

Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, 

Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, 



Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (40 Deputados); Votaram Não: Ana 

Julia, Arilson Chiorato, Dr. Antenor, Goura, Luciana Rafagnin, Professor Lemos, 

Renato Freitas e Requião Filho (8 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alexandre Amaro, Cantora Mara Lima, Mabel Canto, Marcio Pacheco e 

Nelson Justus (6 Deputados).] Com 40 votos favoráveis e 8 votos contrários, está 

aprovada a Emenda. Consequentemente, a Emenda n.º 2 está prejudicada. 

ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 672/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 120/2023, que dispõe sobre a designação de diretores 

das instituições de ensino da rede de educação básica do Estado do Paraná por 

meio dos processos de credenciamento e seleção. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Educação. Substitutivo geral da CCJ. Subemendas de Plenário com 

parecer da CCJ. Requerimento n.º 2219/2023, do Deputado Hussein Bakri, 

requerendo destaque da Subemenda Substitutiva Geral da CCJ à Subemenda de 

Plenário n.º 1 apresentada ao Projeto de Lei n.º 672/2023. Em discussão o 

Requerimento. Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovado o 

Requerimento. (Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para 

providências.) 

Vamos submeter ao voto a Subemenda Substitutiva Geral. Em discussão. Em 

votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço a todos os colegas o voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Peço a todos os colegas o voto “não”. Deixa 

o Líder pedir só para a Base. Larga o meu pessoal da Oposição em paz aqui, 

homem! 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Quero pedir desculpas, Deputado Requião. 

Realmente, quero voltar a pedir aos colegas da Base e V.Ex.a. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Anibelli, seu 

voto, Cristina Silvestri, Deputado Guerra, Matheus Vermelho. 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. Só gostaria 

de lembrar aos colegas, antes de viajarem, que temos uma segunda Sessão que é 

Ordinária, que é importante a presença de todos. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Com certeza. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Fernandes Litro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cloara Pinheiro, 

Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, 

Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, 

Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (39 Deputados); Votaram Não: Ana 

Julia, Arilson Chiorato, Dr. Antenor, Goura, Luciana Rafagnin, Professor Lemos, 

Renato Freitas e Requião Filho (8 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alexandre Amaro, Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, Mabel Canto, 

Marcio Pacheco e Nelson Justus (7 Deputados).] Com 39 votos favoráveis e 8 

votos contrários, está aprovada a Subemenda. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 699/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 128/2023, que institui o Fundo Estadual dos Direitos da 

Pessoa com Deficiência e dá outras providências. Pareceres favoráveis da CCJ, 

Comissão de Finanças e Tributação e Comissão de Defesa dos Direitos da 

Criança, do Adolescente e da Pessoa com Deficiência. Em votação. Votando, Sr.s 

Deputados. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Alexandre, seu 

voto, Bazana, Do Carmo, Douglas Fabrício. Votação encerrada: [Votaram Sim: 

Adão Fernandes Litro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli 

Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 



Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel 

Micheletto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 

Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (46 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alexandre Amaro, Cantora Mara Lima, Do Carmo, Mabel Canto, Marcio 

Pacheco, Nelson Justus e Requião Filho (8 Deputados).] Com 46 votos favoráveis 

e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 699/2023. 

ITEM 7 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 257/2021, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 47/2021, que dispõe sobre a gratuidade ou desconto na 

aquisição de bilhetes de passagem de transporte em linhas coletivas 

intermunicipais a pessoas idosas que cumpram os requisitos estabelecidos em lei 

e dá outras providências. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e 

Tributação, Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação e Comissão 

de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa. Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim” a este importante 

Projeto. Voto “sim”. Aos que não votaram ainda, como é o caso do Deputado 

Romanelli e do Luís Corti, peço o voto “sim”. Cobra Repórter, Tito, Do Carmo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Por favor, Deputado 

Alisson, Deputado Tito, Deputado Do Carmo, Ricardo Arruda e Goura. Registro a 

presença na Casa do Vereador de Arapongas, Aroldo Pagan, por solicitação do 

Deputado Denian Couto e do Deputado Bazana. Seja bem-vindo. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Fernandes Litro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, 

Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 



Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (45 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Amaro, Cantora Mara Lima, Cobra 

Repórter, Do Carmo, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Nelson Justus e Ricardo 

Arruda (9 Deputados).] Com 45 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 257/2021. 

ITEM 8 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 64/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 10/2023, que altera o art. 2.° da Lei n.º 17.544, de 17 de 

abril de 2013, que dispõe sobre a transferência automática de recursos do fundo 

estadual de assistência social para os fundos municipais de assistência social, em 

atendimento ao disposto nos incisos I e II do art. 13 da Lei Federal n.° 8.742, de 7 

de setembro de 1993. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e 

Tributação e Comissão de Fiscalização da Assembleia Legislativa e Assuntos 

Municipais. Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Projeto que vai se adequar a uma norma 

federal. Importante para dar agilidade. Voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Presidente, pela ordem. Converse com o 

nosso 1.º Secretário! O Deputado Arruda falou que passa duas semanas sem 

falar, se arrumar o ar-condicionado lá do gabinete. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Vossa Excelência está 

com problemas com o ar-condicionado também, Deputado? 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Não. O Deputado Arruda falou que se 

arrumar o gabinete dele e colocar o ar-condicionado, ele fica duas semanas sem 

fazer discursos aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): O Deputado Alexandre 

Curi já tomou as providências e vai resolver no dia de hoje ainda. 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): O ar-condicionado do Lemos também não 

está estragado? 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, se for esse 

o problema, pode pegar… 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, se o senhor me autorizar, 

vamos fazer uma vaquinha aqui para arrumar o ar-condicionado. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Pode pegar do meu gabinete 

inclusive. Não tem problema nenhum. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Não é só o meu, não! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Na época do Deputado 

Romanelli, não tínhamos este problema. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Quando o Lemos falar, põe no 2. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Entro na vaquinha também. Dou a minha 

contribuição. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Fernandes Litro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Denian Couto, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (45 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alexandre Amaro, Cantora Mara Lima, Del. Tito Barichello, Mabel Canto, 

Marcio Pacheco, Nelson Justus, Ricardo Arruda e Tiago Amaral (9 Deputados).] 

Com 45 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 



Lei n.º 64/2023. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, registra em Ata 

o voto favorável do Deputado Delegado Tito Barichello.) 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Presidente, pela ordem. 

Não consegui votar. Delegado Tito. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Quarenta e seis votos 

com o seu voto, então, Delegado Tito. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Positivo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): 

ITEM 9 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 295/2023, de autoria dos Deputados 

Alexandre Curi e Tiago Amaral, que concede o título de Capital Estadual do 

Tradicional Churrasco no Espeto de Bambu ao município de Rio Bom. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Cultura. Em discussão. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): De dar água na boca. Votamos tudo “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votando. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Em homenagem ao Deputado 

Renato Freitas, vou votar “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Denian, 

Deputado Guerra, Deputado Paulo Gomes, Renato Freitas e Ricardo Arruda, estão 

convidados para participar do banquete do Projeto do Deputado Alexandre Curi. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Fernandes Litro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (47 



Deputados); Abstenção: Renato Freitas (1 abstenção); Não Votaram: Ademar 

Luiz Traiano, Alexandre Amaro, Cantora Mara Lima, Mabel Canto, Marcio Pacheco 

e Nelson Justus (6 Deputados).] Com 47 votos favoráveis e 1 abstenção, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 295/2023. 

ITEM 10 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 316/2023, de autoria dos Deputados 

Dr. Antenor e Professor Lemos, que institui a Carteira Estadual de Identificação da 

Pessoa com Epilepsia e dá outras providências. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Saúde Pública. Substitutivo geral da CCJ. Em votação. Votando. 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Peço a palavra, Sr. Presidente, para 

encaminhamento e justificativa. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não. 

DEPUTADO DOUTOR ANTENOR (PT): Queria pedir aos Pares o voto. É 

importante esta Carteira de Identificação dos Epilépticos, mas também fazer um 

agradecimento todo especial à Associação Brasileira de Epilepsia, na figura do 

seu embaixador no Estado do Paraná, o Tiago Marques do Carmo. Quero fazer o 

agradecimento pela assessoria em um Projeto de importância fundamental para 

os epilépticos, para a evolução do entendimento e solucionar pontualmente muitos 

problemas, mas também trazer um esclarecimento fundamental para aqueles que 

padecem desta doença crônica e, muitas vezes, se veem em situação de risco, 

sem uma identificação adequada. Reforço aqui aos Pares o pedido para que 

votem “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votando, Sr.s Deputados, 

por favor. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço aos colegas da base o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Adão Litro, 

Deputada Ana Júlia, Deputado Arilson, Batatinha, Douglas Fabrício, Doutor 

Antenor, Goura, Hussein Bakri, Luís Corti, Luiz Claudio Romanelli, Moacyr Fadel, 

Paulo Gomes, que votou, Renato Freitas, Ricardo Arruda e Tiago Amaral. Votação 

encerrada. 



DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Questão de ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Questão de ordem. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Gostaria de aproveitar a oportunidade e 

agradecer a visita dos estudantes, representantes da União Paranaense dos 

Estudantes, que estão entregando convites para o 49.º Conupe, que será 

realizado nos dias 13, 14 e 15 de outubro, na cidade de Cascavel. Então, uma 

saudação especial aos nossos amigos João, de Francisco Beltrão, João, de Santo 

Antônio da Platina, e Larissa, de Pato Branco. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Sejam bem-vindos. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Marcel 

Micheletto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 

Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini e Thiago Buhrer (44 Deputados); Votaram Não: Adão Fernandes Litro (1 

Deputado); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Amaro, Cantora Mara 

Lima, Luiz Claudio Romanelli, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Nelson Justus, 

Ricardo Arruda e Tiago Amaral (9 Deputados).] Com 44 votos favoráveis e 1 voto 

contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 316/2023. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, 

passou-se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 2221/2023, da Deputada Mabel Canto, solicitando informações 

ao Secretário de Estado de Infraestrutura e Logística acerca da obra na PR-340, 

trecho entre os municípios de Telêmaco Borba e Tibagi. 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Para discutir. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Adia-se na forma 

regimental. 

Requerimento n.º 2193/2023, do Deputado Hussein Bakri, requerendo a dispensa 

de votação de Redação Final ao Projeto de Lei n.º 699/2023. Deputados que 

aprovam permaneçam como estão. Aprovado o Requerimento. (Requerimento 

encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimentos n.ºs 2187, 2188, 2198, 2213 a 2216 e 2218/2023, do Deputado 

Delgado Tito Barichello, solicitando o envio de votos de congratulações aos 

municípios de: Ângulo, 33 anos; Reserva do Iguaçu, 27 anos; Mamborê, 63 anos; 

Ponta Grossa, 200 anos; Boa Ventura de São Roque, 28 anos; Cambará, 99 anos; 

Joaquim Távora, 94 anos; e Mallet, 111 anos; Requerimento n.º 2191/2023, do 

Deputado Goura, solicitando o registro e o envio de menção honrosa às pessoas 

físicas e jurídicas relacionadas, pela qualidade técnica e artística do espetáculo 

“Contraponto”, do Balé Teatro Guaíra; Requerimentos n.os 2192, 2195 a 2197, 

2200 e 2202/2023, do Deputado Goura, solicitando o registro e o envio de menção 

honrosa para os Senhores: Adriano William da Silva Viana Pereira; Vinicius 

Vicente Oliveira; Fernanda Crystyna; Bianca Lopes Mazali; Maria Eduarda da Silva 

de Oliveira; e Raianny Paixão; Requerimento n.º 2199/2023, do Deputado 

Hussein Bakri, solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com 

menção honrosa à Fraternidade Paramaçônica Ordem da Estrela do Oriente, com 

o Capítulo Estrela Mística, número 40; Requerimento n.º 2201/2023, da Deputada 

Maria Victória, solicitando o envio de expediente ao Secretário de Estado do 

Desenvolvimento Sustentável, Sr. Waldemar Bernardo Jorge, no sentido de alinhar 

os acordos setoriais e ou/termos de compromisso de logística reversa de resíduos 

sólidos com os princípios de economia circular, bem como criar ambiente de 

discussão e debate contínuo sobre o tema junto aos Secretários Municipais do 

Meio Ambiente no Estado do Paraná seguindo as disposições da Lei Estadual n.º 



21.619, de 5 de setembro de 2023; Requerimento n.º 2204/2023, do Deputado 

Soldado Adriano José, solicitando o registro e o envio de menção honrosa para a 

Enerbrás - Materiais Elétricos Ltda, por seu notável compromisso com a inovação 

na indústria de materiais elétricos; Requerimentos n.ºs 2205 e 2206/2023, do 

Deputado Fábio Oliveira, solicitando o registro e o envio de menção honrosa aos 

Sr.s: Coronel Aviador Leonardo Machado Guimarães; e Jano Ferreira dos Santos; 

Requerimento n.º 2207/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o registro e 

o envio de votos de louvor à valorosa equipe da Polícia Militar composta pelo 

Soldado Júlio Cesar dos Santos, Aspirante Felipe de Oliveira Kaminski, Cabo 

Cristiano Goulart Piovezan, 1.º Tenente Diego Tyrka dos Santos e o 2.º Sgto. Alex 

Thiago Santini, que, em uma atuação heroica, conseguiram impedir um suicídio; 

Requerimento n.º 2208/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de 

expediente ao Chefe da Coordenação da Polícia Estadual de Defesa dos Direitos 

da Pessoa com Deficiência, Sr. Felipe Braga Côrtes, requerendo providências 

para acesso aos óculos com inteligência artificial, para as pessoas em situação de 

vulnerabilidade social e econômica, maiores de 18 anos que cursam ensino 

superior ou formação profissional; Requerimento n.º 2209/2023, do Deputado 

Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente aos Ex.mos Sr.s Rafael Greca e 

Eduardo Pimentel Slaviero, Prefeito e Vice-Prefeito de Curitiba, solicitando 

providências urgentes para a revitalização do Calçadão e Praça da Juvevê em 

Curitiba, bem como plano de manutenção constante;  Requerimento n.º 

2210/2023, do Deputado Professor Lemos, solicitando o registro e o envio de 

votos de congratulações com menção honrosa pelas comemorações aos 30 anos 

da Cooperativa CopaviI; Requerimento n.º 2211/2023, do Deputado Ney 

Leprevost, solicitando o envio de expediente ao Secretário de Estado da 

Segurança Pública, Sr. Coronel Hudson Leôncio Teixeira, encaminhando pedido 

de mais segurança e policiais junto ao Instituo de Educação Estadual de Maringá; 

Requerimento n.º 2212/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de 

expediente ao Secretário de Estado do Desenvolvimento Social e Família, Sr. 

Rogério Carboni, encaminhando Carta de Proposituras dos Trabalhadores do 

Sistema Único de Assistência Social do município de Paranaguá/PR; 



Requerimento n.º 2217/2023, dos Deputados Anibelli Neto, Luís Corti e Márcia 

Huçulak, solicitando o envio de votos de louvor e congratulações com menção 

honrosa para o Presidente, Méd. Vet. Adolfo Yoshiaki Sasaki, extensivo à Diretoria 

Executiva, Conselheiros Efetivos e Suplentes da Gestão 2023/2026 do Conselho 

Regional de Medicina Veterinária do Paraná (CRMV/PR), empossada no dia 11 de 

setembro de 2023;  Requerimento n.º 2220/2023, das Deputadas Mabel Canto, 

Cristina Silvestri, Maria Victória, Cloara Pinheiro e Luciana Rafagnin, solicitando o 

registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa à Ex.ma Sr.a 

Desembargadora Luciana Carneiro de Lara, pelo exercício da função jurisdicional, 

sempre pautada nos princípios constitucionais, em prol de todo cidadão 

paranaense. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2203/2023, dos 

Deputados Arilson Chiorato e Alexandre Curi, requerendo a inclusão do Deputado 

Arilson Chiorato como integrante da Frente Parlamentar dos Geradores de 

Energias Renováveis. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSDB): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando outra Ordinária em seguida, 

antecipada de quarta-feira, com a Ordem do Dia já noticiada: Redação Final do 

Projeto de Lei n.º 489/2023; 3.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 416/2023 e 

672/2023; 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 257/2021, 64/2023, 295/2023 e 

316/2023; e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 616/2023 e 628/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h14, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


